

国务院办公厅印发《消费品标准和质量提升规划(2016-2020年)》

内外销国货5年实现“同线同标同质”

国务院办公厅日前印发《消费品标准和质量提升规划(2016-2020年)》(以下简称《规划》),部署以先进标准引领消费品质量提升,倒逼消费品装备制造业转型升级。

《规划》指出,要围绕推进供给侧结构性改革,坚持市场导向、改革创新、标准引领、质量为本、开放融合的基本原则,以先进标准倒逼消费品工业提质增效升级,扩大有效供给满足新需求,改善消费环境释放新动能,创新体制机制激发新活力,不断满足人民群众日益增长的消费需求。到2020年,实现消费品标准体系基本完善,重点领域消费品质量达到或接近国际先进水平,企业质量发展内生动力持续增强,知名消费品品牌价值大幅提升。

加快国内外标准接轨
内外销产品同线同标同质

《规划》提出:一是改革标准供给体系,构建政府主导制定标准与市场自主制定标准协同发展、协调配套的新型标准体系。加快国内外标准接轨,重点领域的主要消费品与国际标准一致性程度达到95%以上,推动实现内外销产品“同线同标同质”。二是优化标准供给结构,满足消费结构升级的需求。加快推动个性化定制、绿色产品、智能产品、售后服务、物流配送等新兴产品和新兴业态标准化发展。三是发挥企业质量主体作用,激发企业质量提升内生动力。推动第三方发布企业标准“排行榜”,建立企业标准“领跑者”制度。四是夯实消费品工业质量基础,提升质量技术创新能力。实施消费品质量技术基础“一站式”服务工程,形成全链条

的“标准-计量-认证认可-检验检测”解决方案。五是加强消费品品牌建设,提高中国消费品知名度和美誉度,消费品质量竞争力指数稳定在84以上。六是改善优化市场环境,进一步激发市场活力和消费潜力。建立消费品生产经营负面清单管理制度,除强制性标准和法律法规明确规定外,取消消费品生产经营其他市场准入限制。七是创新消费品质量安全监管模式,保障消费品质量安全。实行“随机抽查企业、随机抽检产品、随机选择检测机构”制度,规定对产品国家监督抽查合格的同一企业的同一规格型号产品,6个月内任何地方、部门和机构不得重复抽查,消费品质量国家监督抽查合格率稳定在90%以上。八是实施外贸“优进优出”战略,提升进出口消费品质量。

消费品提质
纳入政府工作考核

《规划》强调,要围绕消费需求旺盛、与群众日常生活息息相关的一般消费品领域,着力推动家用电器、消费类电子产品、家居装饰装修产品、服装服饰产品、妇幼老年及残疾人用品、化妆品和日用化学品、文教体育休闲用品、传统文化产品、食品及相关产品等领域的标准和质量提升工作。

《规划》要求,要加强法律法规建设、财税政策扶持、质量人才培养、宣传教育和舆论引导、组织领导和部门协作等方面的配套保障。各级政府要建立健全质量激励和约束制度,将消费品标准和质量提升工作纳入政府质量工作考核范围,确保各项政策措施落实到位。 ■据新华社



中国空军多型战机赴西太平洋检验远海实战能力

9月12日,空军苏-30飞机海上空中受油。当日,空军新闻发言人申进科表示,空军于当日组织轰炸机、歼击机、预警机、加油机等多型战机,飞经巴士海峡赴西太平洋进行远海训练。 新华社 图

外交部:
朝核问题的实质是朝美矛盾

外交部发言人华春莹12日在例行记者会上说,朝核问题的实质是朝美矛盾,美方应承担起应有责任。

当日例行记者会上,有记者问:据报道,美国防部长卡特9日谈及朝鲜进行新一轮核试验时称,“这是中国的责任。中国对这一事态发展负有重大责任,也有重大责任来扭转事态。”同时我们也注意到朝鲜外务省发言人11日发表谈话称,“美国才是致使朝鲜开发核弹头的始作俑者,其连续对朝施加的核恐吓才是朝鲜走到今天的动力。”你对此有何评论?

“卡特先生‘过谦’了。”华春莹说,朝核问题的由来和症结不在中方,而在美方,朝核问题的实质是朝美矛盾。

“正如大家看到的,一味强力施压与反弹只会导致半岛核问题这个结越系越紧,甚至成为一个‘死结’。”华春莹说,为了从根本上解决包括核问题在内的半岛相关问题,有关各方都应承担起各自的责任,做各自应该做的事情。中方坚持认为,要从根本上解决朝核问题,最终必须通过对话寻求平衡解决半岛相关各方安全关切、寻求半岛长治久安之策。 ■据新华社

“9·11”纪念活动
希拉里“病退”

美国民主党总统候选人希拉里·克林顿11日在纽约市参加“9·11”纪念活动时身体不适,由人搀扶着提前退场。竞选团队称希拉里因“天气过热”而呈现脱水症状。她的医生当天晚些时候说,希拉里前两天被诊断患上肺炎,正在接受治疗。

当天9时30分左右,希拉里离开“9·11”纪念广场。流传于社交网站“推特”的一段视频显示,现年68岁的她步履蹒跚,几乎要跌倒,上车时也举步艰难,几乎要向前扑倒,被3名随行人员搀扶着上车。

美联社报道,特朗普当天也一同参加“9·11”纪念活动,当记者问及希拉里健康状况时,特朗普说“我什么也不知道”。 ■据新华社

景区排队太久?
试试“免排队票”

在热门旅游景点门前,“排队”是一个不得不经受的考验。英国票务网站“景区票务指南”日前推出“免排队票”,可以帮客人们免去排队之苦。英国《每日邮报》报道说,“景区票务指南”的免排队票有许多种,比如意大利的“罗马精华游”,成人票售价83英镑(约合735元人民币),游客不但可以在48小时内免费乘坐观光巴士,更可以免排队进入梵蒂冈博物馆、西斯廷教堂、罗马斗兽场、帕拉蒂尼山以及古罗马广场。要知道,梵蒂冈博物馆门口的队伍用人山人海来形容毫不夸张。法国巴黎埃菲尔铁塔的免排队票也可以在“景区票务指南”上买到,游客可以免排队进入铁塔的第一和第二层,票价为每人54英镑(约合478元人民币)。虽然这些价格比普通门票贵,但对假期有限的游客来说,节约时间就是省钱。 ■据新华社

连线

七类劳动保障违法行为
应向社会公布

《重大劳动保障违法行为社会公布办法》自2017年1月1日起实施。人力资源和社会保障部劳动保障监察局相关负责人12日说,七类重大劳动保障违法行为应当向社会公布。

这七类违法行为包括:(一)克扣、无故拖欠劳动者劳动报酬,数额较大的;拒不支付劳动报酬,依法移送司法机关追究刑事责任的;(二)不依法参加社会保险或者不依法缴纳社会保险费,情节严重的;(三)违反工作时间和休息休假规定,情节严重的;(四)违反女职工和未成年工特殊劳动保护规定,情节严重的;(五)违反禁止使用童工规定

的;(六)因劳动保障违法行为造成严重不良社会影响的;(七)其他重大劳动保障违法行为。

对被社会公布的用人单位,一是应当将重大劳动保障违法行为及其社会公布情况记入用人单位劳动保障守法诚信档案,纳入人力资源社会保障社会信用体系;二是与其他部门和社会组织依法依规实施信息共享和联合惩戒。

目前,人力资源社会保障行政部门正在逐步完善相关制度规定,依法依规开展信息共享互认和联合惩戒,加大用人单位的违法成本。 ■据新华社

四部门发文推动解决
居民区电动汽车充电难题

国家发展改革委等四部门12日联合对外发布《关于加快居民区电动汽车充电基础设施建设的通知》,推动解决居民区电动汽车充电难题,并拟分批在京津冀鲁、长三角、珠三角等地重点城市开展试点示范。

在现有居民区设施改造方面,通知明确,按“适度超前”原则,供电企业要结合老旧小区改造,积极推进现有居民区停车位的电气化改造,确保满足居民区充电基础设施用电需求。对专用固定停车位(含一年及以上租赁期车位),按“一表一车位”模式进行配套供电设施增容改造,每个停

车位配置适当容量电能表。对公共停车位,应结合小区实际情况及电动车用户的充电需求,开展配套供电设施改造,合理配置供电容量。

在新建居住区设施建设方面,通知提出,新建居住区应统一将供电线路敷设至专用固定停车位(或预留敷设条件),预留电表箱、充电设施安装位置和用电容量,并因地制宜制定公共停车位的供电设施建设方案,为充电基础设施建设安装提供便利。新建居民区停车位配套供电设施建设应与主体建筑同步设计、同步施工。 ■据新华社